
 
Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): दी गई जानकारी को ध्यानपूर्वक पढ़े और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर 
दीजजए- 
 

आठ व्यक्ति एक आयिाकार मेज के चारों ओर बैठें  हैं कुछ कें द्र की ओर जबकक शेष कें द्र के 
बाहर की ओर उन्मुख हैं। मेज की प्रत्येक भुजा पर दो व्यक्ति बैठे हैं। प्रत्येक भुजा पर बैठे 
व्यक्ति, उन व्यक्तियों के बबल्कुल विपरीि बैठे हैं जो मेज की अन्य भुजा पर बैठे हैं, कोई भी 
व्यक्ति मेज के कोनों पर नहीीं बैठा है। शहरों को पसींद करने िाले व्यक्ति कें द्र की ओर उन्मुख 
हैं जबकक रींगों को पसींद करने िाले व्यक्ति बाहर की ओर उन्मुख है। 
  

D को गुलाबी रींग पसींद है और E के दाएीं स ेदसूरे स्थान पर बैठा है, E जो रींग पसींद नहीीं करिा 
है। C, E का ननकटिम पड़ोसी नहीीं है और E के विपरीि नहीीं बैठा है। ग्रे रींग पसींद करने िाला 
व्यक्ति C के बाएीं से दसूरे स्थान पर बैठा है। ग्रे रींग पसींद करने िाला व्यक्ति D का ननकटिम 
पड़ोसी नहीीं है। E को ग्रे रींग पसींद नहीीं है। C रींग पसींद नहीीं करिा है। C के ननकटिम पड़ोसी 
समान ददशा की ओर उन्मुख हैं। B पुणे को पसींद करिा है और गोिा पसींद करने िाला व्यक्ति 
B के दाएीं से िीसरे स्थान पर बैठा है। A को लाल रींग पसींद है और िह D का ननकटिम पड़ोसी 
नहीीं है। दो व्यक्ति एक साथ िणणमाला के क्रम के अनुसार नहीीं बैठ सकि ेहै (उदाहरनाथण, A, B 

के साथ नहीीं बैठ सकिा और B, C के साथ नहीीं बैठ सकिा और इसी प्रकार आगे)। एक साथ 
बैठे दो से अधिक व्यक्ति समान ददशा की ओर उन्मुख नहीीं हैं। B, D के ठीक बाएीं बैठा है। F 

शहर पसींद नहीीं करिा है। पीला रींग पसींद करने िाला व्यक्ति, A के दाएीं से दसूरे स्थान पर बैठा 
है। G को नीला रींग पसींद है। H ददल्ली पसींद करने िाले व्यक्ति के बाएीं स ेिीसरे स्थान पर बैठा 
है। C और A समान भुजा पर नहीीं बैठे हैं।     

 

Q1.  ननम्न में से E को क्या पसंद है ? 

(a) ददल्ली 
(b) ग्र े

(c) पीला 
(d) गोिा 
 (e) इनमें से कोई नहीीं 
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Q2. ननम्न में से C के बाएं से दसूरे स्थान पर कौन बैठा है? 



(a) D 
(b) F 
(c) G 
(d) A 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q3. ननम्न में से गुलाबी रंग पसंद करने र्ाले व्यजक्ि के दाए ंसे दसूरे स्थान पर कौन बैठा है? 

(a) क्जस ेलाल रींग पसींद है  

(b) F 

(c) क्जस ेददल्ली पसींद है 

(d) H 

(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Q4. ननम्न में से ग्रे पसंद करने र्ाले व्यजक्ि के वर्परीि स्थान पर कौन बैठा है? 

(a) C 
(b) D 
(c) G 
(d) A 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q5. B के सन्दर्व में कौन-सा कथन सत्य है? 

(a) B बाहर की ओर उन्मुख है 

(b) B रींग पसींद करिा है 

(c) B, E के दाएीं से िीसरे स्थान पर बैठा है 

(d) H, B का ननकटिम पड़ोसी है  

(e) कोई सत्य नहीीं है  
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Solution (1-5): 
Sol. 



 
S1. Ans.(a) 
S2. Ans.(b) 
S3. Ans.(c) 
S4. Ans.(d) 
S5. Ans.(c) 
 

Directions (6-10): ननम्नललखिि जानकारी पर आधाररि प्रश्नों के उत्तर दीजजए। 
एक ननजश्चि कूटर्ाषा में: 
“Apple dire accrual trawling”  को “@A6  #N7  #R3 @L4” के रुप में कूटबद्ि ककया जािा है  

“Seems licks rudely”  को - “#M4  #K4  #L5” के रुप में कूटबद्ि ककया जािा है  

“Straits April August Wrong”  को “#T6  #N4  @I4  @S5” के रुप में कूटबद्ि ककया जािा है  

 

Q6. ‘Answer’ का कूट क्या होगा? 

(a) #W6 
(b) @N6 
(c) #T6 
(d) #R6  
(e) @E5 
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Q7. कूट ‘#Y7’, ननम्नललखिि में से ककस शब्द से सम्बजन्धि है? 

(a) Bhartiya  
(b) Given 
(c) People 
(d) person 
(e) Belongs 
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Q8. ननम्नललखिि प्रारूप  के अनुसार, शब्द  ‘straits’ का कूट क्या है? 



(a) #S6 
(b) @S6 
(c) @S5 
(d) #T6 

(e)इनमें से कोई नहीीं  
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Q9. उपयुवक्ि जानकारी के अनुसार ‘Government’  का कूट क्या होना चादहए? 

(a) #T9 
(b) #N9 
(c) @G10 
(d) @N10 

(e) इनमें से कोई नहीीं  
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Q10. ‘Purse’ का कूट क्या होगा?  

(a) #P4 
(b) #E6 
(c) @E5 
(d) @R5 
(e) #S4 
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S6. Ans.(e) 
Sol. This coding decoding question is based on the new pattern. In this, question the words 
are coded as per following rules. 
(i) First element of code is based on vowel starting word. If any word started with Vowel 
alphabet then symbol is used @, and for consonant starting word # is used. 
(ii) 2nd code is 2nd last alphabet of a particular word. 
(iii) 3rd code is total number of letter in a word -1. 

 
 
S7. Ans.(a) 



Sol. This coding decoding question is based on the new pattern. In this, question the words 
are coded as per following rules. 
(i) First element of code is based on vowel starting word. If any word started with Vowel 
alphabet then symbol is used @, and for consonant starting word # is used. 
(ii) 2nd code is 2nd last alphabet of a particular word. 
(iii) 3rd code is total number of letter in a word -1. 

 
 
S8. Ans.(d) 
Sol. This coding decoding question is based on the new pattern. In this, question the words 
are coded as per following rules. 
(i) First element of code is based on vowel starting word. If any word started with Vowel 
alphabet then symbol is used @, and for consonant starting word # is used. 
(ii) 2nd code is 2nd last alphabet of a particular word. 
(iii) 3rd code is total number of letter in a word -1. 

 
 
S9. Ans.(b) 
Sol. This coding decoding question is based on the new pattern. In this, question the words 
are coded as per following rules. 
(i) First element of code is based on vowel starting word. If any word started with Vowel 
alphabet then symbol is used @, and for consonant starting word # is used. 
(ii) 2nd code is 2nd last alphabet of a particular word. 
(iii) 3rd code is total number of letter in a word -1. 



 
 
S10. Ans.(e) 
Sol. This coding decoding question is based on the new pattern. In this, question the words 
are coded as per following rules. 
(i) First element of code is based on vowel starting word. If any word started with Vowel 
alphabet then symbol is used @, and for consonant starting word # is used. 
(ii) 2nd code is 2nd last alphabet of a particular word. 
(iii) 3rd code is total number of letter in a word -1. 

 
 

Directions (11-13): ननम्नललखिि सूचना का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजये और प्रश्नों के उत्तर 
दीजजये: 
एक सुबह लि और कुश एक ही बबींद ुसे विपरीि ददशा में अपनी यात्रा शुरू करिे हैं. लि 6 

ककमी चलिा है और किर दाईं ओर मुड़िा है और 4 ककमी चलिा है, किर िह पूिण की ओर 4 

ककमी चलने के ललए बाएीं मुड़िा है और इस बबींद ुपर रुक जािा है. जबकक कुश 5 ककमी चलिा 
हैं और दाईं ओर मुड़िा है किर 3 ककमी चलने के बाद दाईं ओर मुड़िा हैं और किर से 2 ककमी 
चलिा है. किर िह बाएीं मुड़िा है और 1 ककमी चलिा है और इस बबींद ुपर रुक जािा है. 
 

Q11. अंि में कुश ककस ददशा की ओर उन्मुि है?  

(a) उत्तर 
(b) दक्षिण 

(c) पूिण 



(d) पक्चचम 

(e) ननिाणररि नहीीं ककया जा सकिा 
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Q12. कुश की अंनिम जस्थनि और लर् की अंनिम जस्थनि के बीच की न्यूनिम दरूी ककिनी है? 

(a)√181मी 
(b) 19मी 
(c) 25मी 
(d) √164मी 
(e) इनमें से कोई नहीीं 
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Q13. लर् के अंनिम बबदं ुके सन्दर्व में, कुश का अंनिम बबदं ुककस ददशा में है? 

(a) उत्तर 
(b) दक्षिण 

(c) उत्तर-पक्चचम 

(d) उत्तर-पूिण 
(e) दक्षिण-पक्चचम 
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S11.Ans(a) 
Sol. 

 
S12.Ans(e) 



Sol.  
S13.Ans(c) 

Sol.  
 

Directions (14-15):  ननम्नललखिि जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजए और प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए।  
एक व्यक्ति बबींद ुX से उत्तर ददशा में चलना आरींभ करिा है, 5 मी चलने के बाद िह बबींद ुA पर 
पहुुँचिा है, किर िह बायीीं ओर मुड़िा है और बबींद ुY पर पहुुँचन ेके ललए कुछ दरूी िक चलिा है। 
उसके बाद िह उत्तर-पूिण ददशा में चलिा है और बबींद ुM पर पहुुँचन ेके ललए 13 मी चलिा है। 
बबींद ुN, बब ींद ुY के 5 मी पक्चचम में है। बबींद ुM और Y के बीच की दरूी बबींद ुY और X के बीच की 
दरूी के समान है।  बब ींद ुX, बबींद ुM के दक्षिण में है। 

 

Q14. बबदं ुA और बबदं ुN के मध्य न्यूनिम दरूी ककिनी है? 

 (a) 25मी 
(b) 15मी 
(c) 20मी 
(d) 17मी 
(e)  इनमें से कोई नहीीं 
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Q15. बबदं ुN के संदर्व में, बबदं ुM ककस ददशा में है? 

 (a) उत्तर-पूिण 
(b) उत्तर 
(c) दक्षिण-पक्चचम 

(d) दक्षिण-पूिण 
(e)  इनमें से कोई नहीीं 
L1Difficulty 2 
QTags Reasoning 
 
S14. Ans.(d) 

Sol.  

 
 

S15. Ans.(a) 



Sol.  

 


